
ATA DA 45ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CSBH MÉDIO JAGUARIBE 

Aos 13 (treze) dias do mês de agosto do ano de dois mil e quinze, das 9:00 às 13:00 horas, estiveram 
reunidos no Auditório do Núcleo Administrativo do Complexo Castanhão – DNOCS, no município 
de Alto Santo, os representantes das instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do 
Médio Jaguaribe, que teve como pauta: Abertura; Apresentação sobre o andamento das obras de 
Transposição do rio São Francisco (Ministério da Integração) Palestrante: Jorge Kiyoshi Massuyama; 
Apresentação das ações da Superintendência de Obras Hidráulicas – SOHIDRA nos municípios da 
bacia do Médio Jaguaribe no combate a seca. Palestrante Antônio Sales Pereira; Apresentação do 
Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE/Limoeiro do Norte do Projeto SANE. Palestrante: 
José Garcia Alves de Lima; Informes e Encaminhamentos. Estiveram presentes;  A Srta. Flaviana 
Guimarães de Lima – Instituto Regional de Desenvolvimento Sustentável de Semi-Árido – IRDSS 
Tab. Do Norte; o Padre Djavan da Silva Fernandes – Paróquia Nossa Senhora do Perpétuo Socorro – 
Potiretama; o Sr Francisco Otacílio Diógenes Olegário – Associação Sócio Comunitária da Agrovila 
Riacho da Serra – Alto Santo; o Sr. José Valderi de Almeida Pimenta – STTR de Iracema; O Sr. 
Expedito Diógenes – Sindicato Rural de Jaguaretama; O Sr. Manuel Rivaldo Moreira – Sindicato dos 
Trabalhadores Rurais – Milhã; O Sr. Francisco Holanir Cabral – Associação de Fomento a Caprino 
Ovinocultura  de  Gado  de  Leite  de  São  João  do  Jaguaribe;  O  Sr.  vicente  Bibiano  Caetano  – 
Associação dos Pescadores do Açude Castanhão – APAC – Alto Santo; A Sra. Ana Patrícia Almeida 
dos  Santos  –  Associação  Geral  do  Mandacaru;  o  Sr.  Antônio  Morais  Honório  –  Associação 
Desenvolvimento  C.  Francisco  M.  do  Nascimento;  a  Sra.  Damiana  Alves  Bruno  –  Associação 
Comunitária dos Assentados de Boa Esperança. o Sr. Rafram Guimarães Pinto – Prefeitura Municipal 
de Alto Santo; o Sr. Daniel Linhares Gonçalves – Câmara Municipal de Jaguaribara; o Sr. Antônio 
Jean Carlys Maia – Prefeitura Municipal de Tabuleiro – Tabuleiro do Norte; o Sr Zircônio Peixoto 
dos Santos; o Sr. João Alves Menezes – Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará - 
EMATECE – Jaguaribe; o Sr. Carlos Alberto Mendes Júnior – Superintendência Estadual do Meio 
Ambiente – SEMACE - Fortaleza; o Sr. Ariosmar Barros Maia – Prefeitura de Tabuleiro do Norte, a 
COGERH/Limoeiro do Norte estava representada pelo Sr. Almeida Chaves – Gerente Regional; o Sr. 
Leandro Nogueira - Coordenador do Núcleo de Gestão; a Sra. Emília Regis, Apoio do Núcleo de 
Gestão. A reunião foi iniciada pelo Sr. Daniel Linhares Presidente do Comitê que saudou a todos, leu 
a  pauta  do  dia,  agradeceu  a  presença  de  alguns  piscicultores  convidados  por  ele  e  salientou  a 
importância  da apresentação que seria feita  pelo Sr.  Jorge Kiyoshi  Massuyama  do Ministério  da 
Integração Nacional, que veio dar uma palestra sobre o andamento das obras da Transposição do Rio 
São Francisco, como também, ao Sr. Sales da SOHIDRA que nos falará sobre algumas ações no 
combate a seca, perfurações de poços e outras ações pertinentes ao assunto. Também abriu espaço 
para o Sr. Expedito do Sindicato de Jaguaretama, para nos falar sobre os problemas dessa cidade. E 
por último a apresentação do Sr. José Garcia do SAAE/Limoeiro do Norte sobre o projeto SANE.  
Em seguida. o Sr. Daniel passou a palavra para o Sr. Leandro Nogueira que também agradeceu a 
presença de todos,  apresentou a  equipe da COGERH e agradeceu em especial  ao Departamento 
Nacional de Obras Contra as Secas – DNOCS, por ter cedido hoje e sempre o espaço e que hoje está 
representado pelo Sr.  João Bandeira Neto. Falou da mudança de alguns palestrantes e agradeceu 
também ao Sr. Jorge Massuyama, o Engenheiro Sr. Alexandre de Sousa Fontenelle e ao Sr. Jaílson 
Queiroz – Assessor de Coordenação, ambos do Ministério da Integração Nacional trecho II, ao Sr.  
José Garcia  Alves de Lima Superintendente do SAAE/Limoeiro do Norte  e  o Sr.  Antônio Sales 
Pereira  da  SOHIDRA e  o  Sr.  Almeida  Chaves  para  dar  alguns  informes.  Convidou  o  Sr.  Jorge 



Massuyama para dar inicio a apresentação sobre o andamento das obras da transposição do rio São 
Francisco. Justificou a falta do Sr. José Luis que encontrava-se em Brasília/DF. O mesmo saudou a 
todos e iniciou sua fala dizendo que era Coordenador do Eixo Norte do Projeto de Integração São 
Francisco e que está no escritório de Salgueiro/PE desde o ano de 2013 para acompanhar a obra no 
campo. Mostrou o histórico do projeto, que é como se concedeu o projeto São Francisco. Apresentou 
um mapa com todos os estados que vão se beneficiar com a Transposição do Rio São Francisco, que 
são eles: Pernambuco, Paraíba, Ceará e Rio Grande do Norte.  Segundo o Dr. Jorge Massuayma do 
Ministério da Integração Nacional as obras de transposição do São Francisco atualmente encontra-se 
com 77,8% de execução física do PISF, sendo o Eixo Norte com 79,2% de execução, trecho esse 
responsável por transpor água para o estado do Ceará. Já o trecho Leste encontra-se com 75,8% de 
obras executadas. Destacou ainda que no início deste mês a Estação de Bombeamento 01 do Eixo 
Norte entrou em fase de teste. O Sr. Holanir Cabral perguntou qual a previsão de chegada das águas 
do São Francisco no estado do Ceará? O Sr. Jorge Massuyama respondeu que seria em junho de 
2016. O mesmo perguntou se o comitê já havia visitado a obra e o Sr. Daniel Linhares disse que tinha 
ocorrido uma visita em 2014. O Sr. Daniel perguntou de onde chegaria a água para o estado do Ceará 
e  o  Sr.  Jorge  respondeu que  teriam várias  derivações,  sendo a  de  Jati  um dos  caminhos  e  por 
gravidade, indo desaguar no açude Castanhão. O Sr José Garcia indagou se anterior a esse projeto 
essa oferta de água ia para o mar, e quanto por cento dela vem para o estado do Ceará? O Sr. Jorge  
Massuyama respondeu que no máximo 2%. Em seguida o Sr. Daniel Linhares perguntou quem irá 
pagar o bombeamento dessa água até o Ceará? O Sr. Jorge Massuyama respondeu que era algo a ser 
discutido, inclusive com os Comitês, sugere ele. Logo após o Sr. José Valderi questionou qual seria a 
empresa que ficaria responsável com a manutenção do canal após concluída a obra? O Sr. Jorge 
Massuyama respondeu que seria a CODEVASF. Finalizada a apresentação do Sr. Jorge do MI, o Sr. 
Daniel  Linhares  informou  que  havia  sido  solicitado  pelo  comitê  qual(is)  ações  estavam  sendo 
realizadas pela SOHIDRA com relação as cidades da bacia do médio onde não está tendo água e 
quais as ações que a SOHIDRA poderia contemplar na questão de perfuração de poços, adutoras e 
outras ações que sejam pertinentes na questão do consumo humano, animal e usos da água. Convidou 
o Sr. Antônio Sales da SOHIDRA que destacou na sua apresentação o Cinturão das Águas – CAC, 
falou das adutoras construídas de forma emergencial destacando a do município de Jaguaretama, 
como  também,  as  que  irão  ser  construídas.  Apresentou  o  Programa  de  Perfuração  de  Poços 
Profundos, onde no ano de 2015 já foram perfurados 410 poços, tendo uma meta de 800 poços para o 
corrente ano. O Sr. Rafram peguntou se a SOHIDRA tinha a relação dos municípios onde estão os 
poços e o Sr.  Antônio Sales  respondeu que sim e que qualquer  informação deveria  ligar  para a 
SOHIDRA. O Sr. Daniel falou que foram perfurados poços (do projeto água doce) mas não foram 
instalados e há comunidades muito carente e faltava água até mesmo para os animais. Contou um 
exemplo onde foi feito um arranjo e colocado um motor de geladeira, um compressor para tirar água, 
mas já deu problema e a comunidade passa necessidade, por esse motivo a SOHIDRA foi convocada 
para que resolva esse problema e saia daqui algum encaminhamento. O Sr. Sales explicou então que 
a defesa civil é o responsável pela instalação dos poços, mas agora a SOHIDRA conseguiu verba 
para instalar poços, o interessado faz um requerimento para a SOHIDRA. Apresentou então uma lista 
dos  municípios  onde  tem  poços  instalados.  A Sra.  Damiana  perguntou  se  havia  como  saber  a 
localização do poço que existe no distrito de Ema, município de Iracema, pois o que ela conhece é 
particular para uso comercial e que a comunidade Assentamento Boa Esperança está há dois meses 
sem água  O Sr.  José  Sales  respondeu  que  ela  teria  que  ligar  para  solicitar  informações  com a 
SOHIDRA. O Sr. Daniel sugeriu que seria importante que essa solicitação deveria partir do comitê. 
Ficou encaminhado então que a SOHIDRA trará resposta sobre esses poços na próxima reunião. O 
Sr. Leandro lembrou que o Sr. Valderi havia solicitado que fosse averiguado sobre a situação dos 
poços existentes  em Iracema onde estava ocorrendo comercialização de água,  e  informou que a 
COGERH já esteve no local  para fiscalizar  estes usuários,  em busca da regularização de ambos 
(outorga). O Padre Djavan perguntou se esses poços que estão sendo perfurados são todos feitos pela 
SOHIDRA e o Sr. José Sales respondeu que não. Foi dado início a apresentação do Sr. José Garcia do 



SAAE/Limoeiro do Norte sobre o projeto SANE que segundo ele, Limoeiro foi a única cidade no 
Brasil  a  colocar  esse projeto nas  salas  de aula,  e frisou a  importância  do Projeto SANE para a 
educação do município de Limoeiro do Norte onde cerca de 15.000 alunos já foram capacitados, 
tendo como objetivo a conscientização do não desperdício de água, através de cartilhas e álbuns 
educativos, como também, na entrega de certificados e diplomas para os alunos que se destacaram no 
projeto.  Falou  também  que  98%  da  cidade  de  Limoeiro  do  Norte  está  saneada  e  torce  que 
futuramente aconteça o mesmo com a zona rural. Convidou os presentes para visitarem o SAAE e se 
dispôs para ajudar a quem quisesse implantar esse projeto em sua cidade. Terminada a apresentação 
do Sr. José Garcia, o Sr. Leandro abriu espaço para perguntas. O Sr. Expedito Diógenes – Sindicato 
dos Trabalhadores Rurais de Jaguaretama, disse que era plantador de arroz e sorgo dentro do açude 
Castanhão correndo atrás com motor e que tem dias que não puxa água pois a lama não permite. 
Sugeriu  que  antes  de  liberar  água,  fosse  feito  um  estudo  técnico  e  científico  pelos  órgãos 
responsáveis, pelas universidades para não acontecer desperdício. Disse também que em Jaguaretama 
estão recebendo água de carona  do açude Orós,  e  que já  passaram vários  dias  sem ter  água.  E 
questiona a continuação da carcinicultura, as irrigações, plantações de melão, melancia ao longo do 
Vale  do  Jaguaribe.  Falou  ainda  que  as  pessoas  que  estão  a  jusante  do  açude,  são  beneficiadas 
enquanto quem está a montante está sofrendo com essa falta da água e pede que seja cobrada a 
outorga da água para quem mora a montante, pois dessa forma pode ser reivindicado o uso dela. 
Parabeniza o Sr. José Garcia pela iniciativa de conscientização das crianças. Prosseguiu dizendo que 
quando se dá uma “ondinha” no rio Jaguaribe, é interessante ter um monitoramento adequado, pois é 
preciso que quem está a jusante tenha conscientização e comece a racionar. O Sr. Leandro explicou 
que recentemente acorreu a Reunião dos Vales do Jaguaribe em Limoeiro do Norte logo após a 
quadra  chuvosa,  onde  reuniram-se  os  cinco comitês  do  Vale,  foram eles:  Alto  Jaguaribe,  Baixo 
Jaguaribe,  Médio Jaguaribe,  Salgado e Banabuiú.  Falou que a represa do açude Castanhão já se 
afastou mais, levando-se em conta a evaporação que é imensa, principalmente nessa época do ano, a 
liberação pela válvula acordada foi de 22 m³/s, uma quantidade inferior a última operação que foi de 
28 m³/s, ou seja, uma diminuição de 6 m³/s. E nessa reunião foram feitos alguns acordos para que 
fosse diminuído as áreas. Em relação as fiscalizações, várias equipes da COGERH/SRH estão toda 
semana em campo, foi feito um dossiê e entregue ao Ministério Público, a Coordenadoria do Meio 
Ambiente – CAOMACE no Baixo Jaguaribe, a responsável é a Dra. Virgínia de Aracati, já no Médio 
Jaguaribe, o responsável é o Dr. Edson de Jaguaribe. A ambos foi entregue o dossiê, pois ocorreu o  
não cumprimento das leis, há alguns usuários outorgados outros não e, nesses casos terá que ser 
usado o TAC – Termo de Acompanhamento de Conduta. O Dr. Marcelo promotor de Jaguaruana 
recentemente  intermediou  a  assinatura  do  Termo  de  Compromisso  de  Ajustamento  de  Conduta 
celebrado entre a Superintendência Estadual do Meio Ambiente – SEMACE, Prefeitura Municipal de 
Jaguaruana, Secretaria de Meio Ambiente de Jaguaruana, Secretaria de Recursos Hídricos – SRH e 
Companhia de Gestão dos Recursos Hídricos – COGERH. Convidou o  Sr.  Almeida Chaves que 
mostrou ao colegiado a situação dos reservatórios da bacia do Médio Jaguaribe, com destaque para o 
açude Castanhão onde o mesmo encontra-se com 1.159.730,000 bilhão m³, perfazendo um total de 
17,31% de sua capacidade. O Sr. Daniel falou que no Canal da Integração (Eixão das Águas) no 
contorno do Perímetro Irrigado Mandacaru na CE, falta sinalização no acesso dos produtores que 
entram e saiem, correndo o risco de acidente. E solicita que a COGERH tome providências para que 
algo  mais  grave  não  venha  a  acontecer.  Em seguida  o  Sr.  Leandro  apresentou  um  resumo das 
principais  ações  do  CSBH Médio  Jaguaribe  e  da  secretaria  executiva.  Iniciou  com  44ª  reunião 
ordinária  do  CSBH médio  Jaguaribe  (14/05/15  –  Jaguaribara); Reunião  do  Fórum Cearense  de 
Comitês de Bacias Hidrográficas (20 e 21/05/15 – Fortaleza); 15ª reunião extraordinária do CSBH 
Médio  Jaguaribe  (25/06/15 – Jaguaribana);  II  Reunião  com a  comissão  de  acompanhamento  da 
operação dos Vales do Jaguaribe e Banabuiú (28/05/15 – Limoeiro do Norte); XXII Seminário de 
Alocação das águas dos Vales do Jaguaribe e Banabuiú (02/07/15 – Limoeiro do Norte); Audiência 
Pública (03/07/15 – Alto Santo); Posse da Comissão Gestora do açude Riacho do Sangue (10/07/15 – 
Solonópole); Posse da Comissão Gestora do açude Nova Floresta (11/07/15 – Jaguaribe); Reunião de 



alocação negociada de água do açude Riacho da Serra (16/07/15 – Alto Santo); Reunião de alocação 
negociada  de  água  do  açude  Canafístula  (17/07/15  –  Iracema);  III  reunião  com a  comissão  de 
acompanhamento da operação dos vales do Jaguaribe e Banabuiú (23/07/15 – Limoeiro do Norte); 
Reunião  de  alocação  negociada  de  água  do  açude  Tigre  (30/07/15  –  Solonópole);  Reunião  de 
alocação negociada de água do açude Figueiredo (31/07/15 – Alto Santo);  Reunião de alocação 
negociada de água do açude Jenipapeiro (05/08/15 – Dep. Irapuan Pinheiro); Reunião de alocação 
negociada  de  água  do  açude  Adauto  Bezerra  (06/08/15  –  Pereiro).  Deu  um  enfoque  ao  açude 
Figueiredo informando que ele abastece o município de Potiretama via Adutora de Montagem Rápida 
– AMR e a jusante existem duas comunidades chamadas Tibolo e Pão de Açúcar ambas de Alto 
Santo que em anos anteriores foram dadas ondas para levar água até elas. Falou também que em 
outubro do ano de 2014 foi feito uma batimetria pela COGERH no açude Figueiredo e teve uma má 
notícia, pois o seu real volume estava abaixo do que se esperava. O Sr. Leandro então sugeriu como 
encaminhamento uma visita técnica as referidas comunidades. O Sr. Rafram disse que não entra a 
comunidade de Batoque nesta solicitação, estão pedindo apenas pelas comunidades maiores. Ficou 
encaminhado que a Comissão anteriormente existente  fizesse uma visita  técnica.  A comissão foi 
composta pelo STTR de Iracema, a CAGECE, o Pe. Djavan e o Sr. Holanir Cabral. O Sr. Manuel 
Rivaldo, solicita também como encaminhamento uma visita ao açude Patu, pois o mesmo se encontra 
praticamente  no  volume  morto.  Leandro  perguntou  se  estava  certo  a  adutora  e  o  Sr.  Manoel 
respondeu que até novembro se realiza. O Sr. João Alves da EMATERCE, perguntou ao Sr. Leandro 
se iria ser feito cadastro quando a água do Orós chegasse a Jaguaretama e o mesmo respondeu que 
havia sido iniciado, mas havia parado e que nesse mesmo momento estava acontecendo uma reunião 
em Icó para realizar esse cadastro. O Sr. João Alves informou que em Jaguaribe tem aumentado o 
número  de  carcinicultores.  O  Sr.  Daniel  agradeceu  a  palestra  da  SOHIDRA e  sugeriu  como 
encaminhamento que a SRH possa informar as ações que estão sendo feitas  na bacia  do Médio 
Jaguaribe. Sugeriu também uma nova visita a Transposição do Rio São Francisco. Sugeriu também 
que as reuniões do comitê da seca seja itinerante, pois acha interessante que os comitês se conheçam. 
O Sr. Leandro Nogueira agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião e, eu Emilia Regis, 
apoio do Núcleo de gestão da Gerência de Limoeiro do Norte,  lavrei a presente Ata,  que segue 
assinada pelos membros do CSBH Médio Jaguaribe.


